尉犁县喀尔曲尕乡阿克亚斯村农村饮水安全工程建设项目

竣工环境保护验收意见

2019年10月6日，尉犁县水利管理总站根据《尉犁县喀尔曲尕乡阿克亚斯村农村饮水安全工程建设项目》报告表并对照《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》，严格依照国家有关法律法规、建设项目竣工环境保护验收技术规范/指南、本项目环境影响评价报告表和审批部门审批决定等要求对本项目进行验收，提出以下意见：

一、工程建设基本情况
（一）本项目区位于尉犁县阿克亚斯村项目区距轮台8公里，距尉犁县190公里，距离库尔勒市250公里，项目区中心地理位置坐标为东经84°13′29.69″北纬41°10′40.15″；本次项目新建供水管网总厂10.72ｋｍ，其中饮水管线8ｋｍ，管径ＤＮ110；主管线0.875ｋｍ，管径ＤＮ110～ＤＮ50；输配管线1.845ｋｍ，管径ＤＮ90～ＤＮ32。交叉建筑物７处，检查井13座，进户管道长481ｋｍ。建设规模：本项目供水能力为239.86m3/d，可解决不安全饮水人口4000人。
（二）2014年6月，中国工程物理研究院编制了《尉犁县喀尔曲尕乡阿克亚斯村农村饮水安全工程建设项目环境影响报告表》。2014年9月，尉犁县环保局以尉环字[2014]117号文对本项目初审意见；同年2月5日，巴州环境保护局以巴环评价函[2014]496号予以批复。该项目2014年５月动工，201４年12月竣工。

本项目总投资380万元，环保投资11万元。

二、工程变动情况

本项目实际建设情况与环评及批文建设内容一致，建设内容无变动。
三、环境保护设施建设情况

（一）废气、噪声、废水、固体废物

工程施工期间，会产生扬尘、施工机械燃油废气、生活污水、噪声和生活垃圾等污染，此外，临时占地等也会对环境造成一定的影响。工程建设完成后，除部分永久性占地为持续性影响外，其余影响仅在施工期存在，并且影响范围小、时间短。

施工扬尘包括施工机械开挖填筑、物料堆放引起的扬尘、建筑材料（砂石料、水泥、白灰等）现场装卸产生的扬尘、运输过程产生的粉尘散落及道路二次扬尘，主要污染物为 TSP。建设单位和施工单位通过施工现场的防尘措施，在施工场地、道路运输及主要的出入口经常洒水，缩小施工扬尘的影响范围，以减轻扬尘对环境的污染。

施工燃油机械和运输车辆运作过程中将产生含 SO2、NOx、CO 等气体。由于此类废气系无组织流动性排放，废气经稀释扩散后不会对周边空气环境产生明显影响。

施工噪声主要来源于施工机械，即：挖掘机、平地机、装卸机等机械噪声，此外还有各种重型运输车辆的交通运输噪声。给水管道铺设时，局部路段破路面需使用切割机，管线通过公路路面时，以顶管方式从地下穿过，土方回填后夯实作业等均产生噪声，另外施工期间，材料运输的车辆行驶也产生噪声。通过合理地安排施工进度和时间，文明施工、环保施工，并采取必要的噪声控制措施，降低施工噪声对环境的影响。
本工程部分供水管线需要穿越路面，管线穿越路面共23处，其中穿越柏油路16处。该部分管线总长约160m，按开挖面1.5m，路面恢复总工程量约240m2。工程结束后按相应的路面等级恢复管线开挖面的路面。
项目建设过程中施工人员生活垃圾统一收集，定期由当地环卫部门拉运至当地生活垃圾填埋场处理。

（二）生态环境

本工程管线敷设作业属于短期的临时性占地，而且施工地段大多属乡村道路，在施工开挖过程中，会造成地面裸露，加深土壤侵蚀和水土流失。项目施工对镇区植被的影响很小。本项目建设区域无自然风景点，工程的施工不会对自然风景区等环境保护目标造成影响。

四、工程建设对环境的影响
废水、废气、噪声和固体废弃物的影响分析
（1）大气污染物影响分析：施工期大气污染物主要包括施工扬尘、运输汽车燃油废气、沥青烟气，通过道路洒水、建施工围栏等规范施工；施工单位应选用符合国家有关标准的施工机械和运输工具，对使用燃油的施工机械设备，应配备尾气净化装置；沥青应及时使用减少加热时间加强管理的措施，可有效减小施工期大气污染物对环境的影响。
（2）水环境影响分析：主要为施工活动产生的工程施工场地泥浆水、雨污水和场地积水。由于这些废水主要是含大量泥浆，并没有其它污染物，随自然蒸发和下渗后对环境影响不大。
（3）固体废弃物影响分析：施工期产生的固体废弃物为管道穿越道路对路面开挖产生的废弃沥青砼。对于废弃沥青砼应该集中堆放收集运至垃圾填埋场进行处理，不能随意丢弃。
（4）噪声影响分析：施工期经预测，沿途环境保护敏感点均在100 m范围内，白天施工机械噪声严重超标，因此，必须合理安排各类施工机械的工作时间，减少施工噪声对附近居民的影响。
生态影响

工程建设将对地表土壤进行扰动，同时导致地表植被破坏和生态环境损失。工程施工期土方开挖将产生大量的临时堆土，如果弃土的无序堆放和不采取任何水土保持措施将会发生水土流失，加剧项目区的生态环境破坏。工程施工完毕后应落实相应的水土保持措施，主要以土地平整、植草、种树措施为主。绿化后将起到吸声减噪、美化、净化环境的作用，改善周围生态环境，预计生态环境比目前有所改善。

五、验收结论

本项目在工程建设过程中，严格按照环境保护“三同时”制度的要求建设了相应的环保设施并同时投入运营；根据本次调查，该项目建设不存在重大环境问题， 建设项目总体上达到了环境保护竣工验收的条件，建议通过验收。

六、后续要求

（1）建设单位应设专人负责项目的施工期间的环境管理工作。
（2）加强施工期间对城市市政设施、植被的保护，做好设施的恢复工作。
（3）在工程投资中增加环保投资，并将各项环保措施落到实处，切实减轻对环境的影响。
